

《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观研究

孔祥雨

暨南大学马克思主义学院, 广东 广州

收稿日期: 2025年12月20日; 录用日期: 2026年1月11日; 发布日期: 2026年1月22日

摘要

幸福是人们对美好生活的崇高向往, 是对现实生活的美好追求。马克思幸福观在马克思主义理论体系中占据重要地位, 坚持以唯物史观为方法论基础, 对资本主义社会中的异化劳动等不幸的根源进行剖析, 揭示幸福的本质及其与现实的人和社会的关系, 关系到人的现实生活和生产。《1844年经济学哲学手稿》(以下简称《手稿》)作为马克思早期思想转型期的重要著作, 蕴含着丰富的幸福观思想, 为我们理解马克思思想的整体性与人道主义关怀提供了独特视角。马克思通过分析异化劳动、社会矛盾等, 批判资本主义制度下人的生存困境, 揭示了幸福与人、自然及社会的关系。本文以《手稿》为文本依据, 从幸福观的理论根基、核心内涵、实现路径三个维度展开研究, 探讨马克思幸福观的理论价值与当代启示, 为新时代人们追求幸福生活、构建和谐社会提供思想资源与实践指引。

关键词

《1844年经济学哲学手稿》, 马克思, 幸福观, 异化劳动

A Study on Marx's View of Happiness in the Economic and Philosophic Manuscripts of 1844

Xiangyu Kong

School of Marxism, Jinan University, Guangzhou Guangdong

Received: December 20, 2025; accepted: January 11, 2026; published: January 22, 2026

Abstract

Happiness represents humanity's noble aspiration for a fulfilling life and a pursuit of quality living.

文章引用: 孔祥雨. 《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观研究[J]. 哲学进展, 2026, 15(1): 233-239.
DOI: [10.12677/acpp.2026.151036](https://doi.org/10.12677/acpp.2026.151036)

Marx's Happiness View occupies an important position in the Marxist theoretical system. Adopting historical materialism as the methodological foundation, it systematically analyzes the root causes of social ills like alienated labor in capitalist societies, revealing the essence of happiness and its interplay with human existence and societal structures. The *Economic and Philosophic Manuscripts of 1844* (hereafter "Manuscripts"), a pivotal work from Marx's early intellectual transformation, contains profound insights into happiness that offer unique perspectives for understanding the coherence of Marxist thought and its humanitarian concerns. Through examining alienated labor and social contradictions, Marx critiques the existential challenges under capitalism while elucidating the relationships between happiness and humanity, nature, and society. This study examines the *Manuscripts* from three dimensions: theoretical foundations, core concepts, and implementation pathways. It explores the theoretical significance and contemporary relevance of Marx's happiness theory, providing intellectual resources and practical guidance for modern society's pursuit of well-being and harmonious development.

Keywords

Economic and Philosophic Manuscripts of 1844, Marx, View of Happiness, Alienated Labor

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

幸福是人类追求的永恒课题，不同时代、不同阶级的思想家们对幸福的解释与实现路径有着不同的观点。在西方思想史上，幸福观经历了从古希腊的德性幸福论到近代西方幸福观的演变，这些理论或脱离社会现实，或陷入自我矛盾等，未能真正揭示幸福的本质。而马克思在《手稿》中，立足于现实的人的实践活动，坚持以历史唯物主义为方法论基础，对资本主义社会的幸福异化现象进行了深刻剖析，推动构建科学的幸福观体系。

当前学界对马克思幸福思想的研究聚焦大框架，对于原著文本研究仍然较少，因此以《1844年经济学哲学手稿》为文本对象研究马克思幸福思想具有重要意义。关于马克思幸福思想研究国内外学者进行不同的探讨。国内学者集中于对马克思幸福思想的思想内容、发展脉络、劳动异化、时代价值等方面的研究。张波在《〈1844年经济学哲学手稿〉幸福思想研究综述》中对马克思幸福思想进行了整合研究[1]，藤文艳在《试论马克思幸福思想的形成理路》中较为系统的梳理了马克思幸福思想的形成路径[2]，柴素芳、辛熙恒的《马克思劳动幸福思想的科学内涵、存在形式及时代价值》从马克思劳动幸福思想的科学内涵、存在形式及时代价值三个方面进行研究等[3]。

国外学者对马克思幸福思想的研究重点从哲学、伦理学、社会学等角度研究。古希腊哲学家的幸福思想为马克思幸福思想提供基础。亚里士多德认为幸福是“心灵合于完全德性的现实活动”，强调幸福需要德性与实践的结合，而不是单纯的感官快乐或思想抽象。伊壁鸠鲁则将快乐视为最高的善，但主张理性控制下的节制快乐等。

到近代西方对马克思幸福思想的研究更加深入。尼尔斯·托马森在《不幸与幸福》中较为系统地论述了幸福问题，分析自由与幸福的问题[4]，布伦诺·S·弗雷与阿洛伊斯·斯塔特勒合著的《幸福与经济学》探索研究幸福与经济、幸福与民主的关系[5]，约翰·格雷在《人类幸福论》中批判资本主义制度，指出贫困是社会制度缺陷导致的，进一步研究幸福的定义和条件[6]。

《手稿》中的幸福观思想不仅是马克思主义理论体系的重要组成部分，更为当代社会解决幸福困境提供了重要启示和借鉴。在物质生活日益丰富的今天，人们面临着精神空虚、人际关系疏离、生态危机等诸多幸福困境，重新研读《手稿》中的幸福观思想，有助于我们厘清幸福的本质，树立正确的幸福观念，找到实现个人幸福与社会幸福相统一的有效路径。因此，深入研究《手稿》中的马克思幸福观，讲清楚《手稿》中的马克思幸福观，具有重要的理论意义与现实价值。

2. 《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观的理论根基

2.1. 幸福观的出发点：现实的人的实践活动

马克思在《手稿》中明确反对古典经济学家和唯心主义哲学家对人的抽象理解，而是“现实的人”作为幸福观的出发点。在他看来，“现实的人”不是孤立的、抽象的个体，而是“从事实践的、现实的人”，是在一定社会关系中进行物质生产活动的人。人的实践活动，特别是物质生产活动，是人类生存和发展的基础，也是幸福产生的源泉。

马克思指出，劳动是人的本质活动并创造了人本身，人通过劳动改造自然，满足自身的需求，同时在劳动过程中实现自身的本质力量。因此，在合理的劳动关系中，劳动不仅是谋生的手段，更是人自我实现的过程，是幸福的重要来源。马克思批判了古典经济学家将劳动仅仅视为谋生手段的片面观点，强调劳动作为人的类本质活动，其本身就具有幸福价值。

2.2. 幸福观的批判维度：异化劳动理论

异化劳动理论是《手稿》的核心内容，也是马克思幸福观的重要理论根基。马克思通过对资本主义社会劳动现象的深入分析，揭示了异化劳动的四个规定性：自然界同人的异化、类同人的异化、人的类本质与人的异化、人与人之间的异化([7]: pp. 161-163)。

在资本主义社会中，异化劳动使得劳动者与自己的劳动产品相脱离，就像马克思所描述的那样：“工人对自己的劳动的产品的关系就是对一个异己的对象的关系”([7]: p. 157)，劳动产品成为支配劳动者的异己力量；劳动者在劳动过程中失去了自主性和创造性，马克思如是说：“劳动对工人来说是外在的东西，也就是说，不属于他的本质；因此，他在自己的劳动中不是肯定自己，而是否定自己，不是感到幸福，而是感到不幸，不是自由地发挥自己的体力和智力，而是使自己的肉体受折磨、精神遭摧残。”([8]: p. 304)劳动不再是自愿的，而成为一种被迫的、痛苦的活动；人的类本质被异化，劳动不再是人的自我实现的方式，而成为维持生存的手段；人与自己的劳动产品、生命活动、类本质相异化的结果就是人与人之间的关系也被异化，变成了赤裸裸的金钱和利益关系。异化劳动剥夺了人的幸福，使得资本主义社会成为一个“不幸福的社会”，从而为马克思幸福观的构建提供了批判前提。

2.3. 幸福观的方法论基础：唯物史观

《手稿》虽然是马克思早期著作，但已经蕴含着唯物史观的萌芽，为幸福观提供了科学的方法论基础。马克思在《手稿》中强调，人的幸福不是凭空产生的，而是由一定的社会物质生产条件决定的，社会存在决定社会意识，经济基础决定上层建筑。

马克思从物质生产劳动出发，分析了社会关系的形成和发展，指出人的幸福离不开一定的社会关系，不同的社会制度、社会条件对人的幸福有不同的影响。资本主义制度由于其内在的矛盾和异化劳动的存在，无法实现人的真正幸福，只有不断完善社会制度，实现人的自由解放，才能为实现人的幸福创造良好的社会条件。唯物史观的萌芽使得马克思的幸福观摆脱了唯心主义的抽象思辨，具有现实基础和科学依据。

2.4. 幸福观的对比维度

亚里士多德的幸福观是以人的理性与社会性为基础，并强调德性实践与城邦整体；马克思则从唯物史观出发，将幸福与人的本质实现、社会解放等结合。两者都看到了幸福的多维，超越了的单一维度，但马克思更注重社会结构对幸福的制约与变革。

第一，关于幸福观的逻辑起点问题。亚里士多德认为幸福是人生的最高目标，同时也是伦理学的核心内容。他认为幸福不是抽象的，而是建立在对人性的深刻理解上。人性中包含了自然性和社会性，人作为“政治动物”，其本性在于理性活动与社会活动的相结合，而幸福就是合乎德性的现实活动，充分发挥人的理性潜能。而马克思从实践出发，认为人是自然属性与社会属性的统一体，但本质在于人的社会性。幸福的基础是人的自我本性的实现，通过劳动创造满足自身的需求的同时实现社会价值，马克思批判资本主义生产关系使人发生了异化，从而导致幸福的丧失。因此，人性论在马克思这里成为批判现实、追求解放的起点。

第二，关于幸福的丰富内涵。亚里士多德认为幸福具有层次性和多样性，包含外在善、身体善和灵魂善。但他强调，最高的幸福在于灵魂的德性实践，即理性生活，因为理性是人区别于动物的根本。马克思继承了人性的二重性，指出幸福不仅是物质满足，更是精神与社会的全面发展。他批判将物质与精神分离、甚至是对立的传统观点，认为幸福是人在社会历史实践中实现的全面需求的满足，包括劳动、交往等多重维度。因此，幸福具有历史性，是随社会条件变化而发展演变的。

第三，关于通往幸福之路。亚里士多德认为个人幸福与城邦的幸福是密不可分的。城邦是自然演化的产物，个人只有在城邦中通过德性实践才能实现自身的幸福。因此，他的幸福观具有整体性，强调社会秩序对个人幸福的保障作用。马克思的幸福之路在于通过社会革命消除异化，实现人的自由解放。因此，马克思的幸福观是整体性、大局性的，但更强调个人在社会关系中的能动作用，最终目标是实现人的自由全面发展。

3. 《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观的核心内涵

3.1. 幸福是人的类本质的实现

马克思在《手稿》中指出，“人的类特性恰恰就是自由的有意识的活动”，人的类本质是自由自觉的劳动。幸福的本质就是人的类本质的实现，即人在自由自觉的劳动中充分发挥自身的本质力量，实现自我价值。

在马克思看来，自由自觉的劳动是人与动物的根本区别，动物的活动是本能的、被动的，而人的劳动是有意识的、主动的。人通过劳动改造自然，将自身的意志和目的对象化到劳动产品中，在这个过程中，人不仅满足了自身的物质需求，更实现了自身的本质力量，获得了精神上的满足和幸福。马克思强调，“劳动是积极的、创造性的活动”，只有在自由自觉的劳动中，人才能真正感受到幸福。

3.2. 幸福是对劳动异化的扬弃

马克思在批判异化劳动的基础上，指出幸福的实现过程就是对劳动异化的扬弃过程。异化劳动使得劳动成为一种痛苦的、被迫的活动，剥夺了人的幸福，而扬弃异化劳动，就是要恢复劳动的本质，使劳动重新成为人的自由自觉的活动。

扬弃异化劳动，首先要“对私有财产积极扬弃，作为对人的生命的占有，是对一切异化的积极的扬弃，从而是人从宗教、家庭、国家等等向自己的合乎人性的存在即社会的存在的复归。”([7]: p. 186)其次，要实现劳动的解放，使劳动者成为劳动的主人，在劳动过程中享有充分的自主性和创造性。最后，

实现人的自由全面发展，使人在体力、智力、精神等方面得到充分的发展，从而实现人的类本质的复归，获得真正的幸福。

4. 《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观的实现路径

4.1. 建立人的自由解放的社会

马克思在《手稿》中明确指出，“资本主义私有制是异化劳动产生的根源，也是人的幸福异化的根源。因此，要实现人的真正幸福，必须不断完善社会制度，建立人的自由解放的社会。要建立人的自由解放的社会，要对人的自我异化进行积极的扬弃，通过人并且为了人而对人的本质真正占有；因此，这个社会是人向自身、也就是向社会的即合乎人性的人的复归”([7]:p. 185)，在这个社会中，生产资料归全社会共同所有，人们在生产过程中是平等的合作者，劳动产品归全体社会成员共同占有和分配。在这个社会中，异化劳动被彻底扬弃，劳动重新成为人的自由自觉的活动，人能够充分发挥自身的本质力量，实现人的全面发展。

4.2. 实现人的全面发展

人的全面发展是马克思幸福观的重要目标之一，也是幸福实现的重要路径。马克思在《手稿》中指出，人的全面发展是“人以一种全面的方式，就是说，作为一个完整的人，占有自己的全面的本质”。

实现人的全面发展，首先要实现劳动解放，使劳动者摆脱异化劳动的束缚，在劳动过程中享有充分的自主性和创造性。其次，要提供丰富的教育资源，促进人的智力、体力、精神等方面的发展。马克思十分重视教育的作用，通过教育，人们能够掌握科学文化知识，提高自身的素质和能力，实现自我价值。最后，要构建良好的社会环境，为人们的全面发展提供广阔的空间和机会。

4.3. 构建和谐的社会关系

和谐的社会关系是幸福实现的重要保障，要构建人与人之间相互尊重、相互关爱、平等互助的社会关系。

构建和谐的社会关系，首先要坚持公平正义的原则，消除人与人之间的剥削和压迫，实现人与人之间的平等。其次，要加强社会公德、职业道德、家庭美德建设，培育良好的社会风尚，促进人与人之间的相互理解和信任。最后，要建立健全社会保障体系，关爱弱势群体，使每个人都能感受到社会的温暖和关怀，实现人与社会的和谐统一。

4.4. 实现人与自然的和谐共生

人与自然的和谐共生是幸福实现的基础条件，马克思在《手稿》中指出，人是自然界的一部分，人与自然是相互依存、相互作用的关系。

实现人与自然的和谐共生，首先要树立正确的自然观，尊重自然、顺应自然、保护自然，摒弃人类中心主义的错误观念。其次，要转变经济发展方式，实现绿色发展、循环发展、低碳发展，减少对自然的破坏和污染。最后，要加强生态文明建设，完善生态环境保护制度，加大生态环境治理力度，实现人与自然的和谐统一。

5. 《1844年经济学哲学手稿》中马克思幸福观的当代启示

5.1. 为个人树立正确的幸福观提供思想指引

《手稿》中的马克思幸福观告诉我们，幸福的本质是人的类本质的实现，是劳动异化的扬弃，是人

与自然、人与社会、人与人的和谐统一。这为个人树立正确的幸福观提供了思想指引。个人要摆脱物质主义的束缚,注重精神生活的丰富和自身素质的提升;要正确认识劳动的价值,在劳动中实现自我价值,获得幸福;要注重人际关系的和谐,关爱他人、奉献社会;要树立环保意识,保护自然环境,实现人与自然的和谐共生。

5.2. 为社会建设提供理论支撑

当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民对美好生活的向往是我们的奋斗目标,而幸福是美好生活的核心内容。

《手稿》中的马克思幸福观为新时代国家社会建设提供了重要的理论支撑。在经济建设方面,要坚持以人民为中心的发展思想,转变经济发展方式,实现高质量发展,不断满足人民日益增长的物质文化需求;在政治建设方面,要坚持公平正义的原则,完善社会主义民主法治,保障人民的各项权利;在文化建设方面,要加强社会价值观建设,弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,丰富人民的精神文化生活;在社会建设方面,要加强社会保障体系建设,促进社会公平正义,构建和谐有序的社会关系;在生态文明建设方面,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,加强生态文明建设,实现人与自然的和谐共生。

5.3. 为解决全球性问题提供价值遵循

当今世界正经历百年未有之大变局,各国之间的联系日益紧密,人类面临着共同的挑战,如气候变化、环境污染、贫富差距等。世界各国携手共进,是应对全球挑战、实现人类共同幸福的必然选择。

《手稿》中的马克思幸福观强调人与自然、人与社会、人与人的和谐统一,这与全球治理的倡议高度契合。努力解决全球性问题,就要坚持对话协商、共建共享、合作共赢、交流互鉴、绿色低碳等的原则,促进各国之间的相互理解和信任,实现各国人民的共同发展和幸福。马克思的幸福观为解决全球性问题提供了重要的价值遵循,有助于推动全球治理体系的变革,实现人类的共同幸福。

6. 结论

《1844年经济学哲学手稿》中的马克思幸福观,以现实的人的实践活动为出发点,以异化劳动理论为批判维度,以历史唯物主义为方法论基础,深刻揭示了幸福的本质是人的类本质的实现,是劳动异化的扬弃。在当代社会,马克思的幸福观具有重要的理论价值与现实意义,为个人树立正确的幸福观提供了思想指引,为社会建设提供了理论支撑,为解决全球性问题提供了重要的价值遵循。我们要深入学习和研究《手稿》中的幸福观思想,结合当代社会的实际情况,不断丰富和发展马克思主义幸福观,为实现个人幸福、社会和谐、人类进步作出更大的贡献。

未来的研究将进一步拓展马克思幸福观的研究视野,结合马克思主义中国化的最新成果,探讨马克思幸福观在当代中国的具体实践路径;同时,加强与西方幸福观理论的对话与交流,吸收借鉴其中的合理成分,推动马克思主义幸福观的创新发展。

参考文献

- [1] 张波.《1844年经济学哲学手稿》幸福思想研究综述[J].商丘职业技术学院学报,2014,13(6): 6-8.
- [2] 滕文艳.试论马克思幸福思想的形成理路[J].世纪桥,2024(1): 35-38.
- [3] 柴素芳,辛熙恒.马克思劳动幸福思想的科学内涵、存在形式及时代价值[J].江苏行政学院学报,2024(1): 97-104.
- [4] 尼尔斯·托马森.幸福与不幸福[M].北京:华夏出版社,2004.
- [5] 布鲁诺·S·弗雷,阿洛伊斯·斯塔特勒.幸福与经济学[M].北京:北京大学出版社,2006.

-
- [6] 约翰·格雷. 人类幸福论[M]. 北京: 商务印书馆, 1963.
 - [7] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第 1 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
 - [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第 3 卷[M]. 北京: 人民出版社, 2002.